



走进 56 个民族家访日记

布依族

## 编者按

中国人一向重视“家庭”在个人成长过程中的作用，素有“天下之本在家”之说。用脚丈量公益路，用心书写教育情。带着最朴素的心愿，家庭教育全国公益巡讲发起人、主讲人，“博士妈妈”王建平自费启动了“家庭教育全国公益巡讲·走进 56 个民族”活动。她奔走于全国各地，深入山野村落。今日女报/凤网全媒体为此独家策划推出“走进 56 个民族家访日记”专栏，在王建平博士这组家访日记的字里行间，我们可以看到 56 个民族的灿烂文化，看到山村孩童的家教现状，也看到了中华民族的大团结，乡村振兴的开花结果……

# 有腿疾的布依族爸爸奋力托举起女儿的梦想

文/王建平

在北京参加中国妇女第十三次全国代表大会时，我就表达过我们要“打通家庭教育的最后一公里”，让家庭教育指导服务“飞入寻常百姓家”。11月2日，当我在贵州毕节纳雍县董地乡深入布依族孩子家家访后，对这一问题又有了更深的认识。

董地乡位于贵州的偏远山区。这里山峦纵横，沟谷深切，狭小的地块就分布在两山之间，“董地”用彝语翻译过来就是“像箱子一样的田”。当地自然条件差，过去大部分村民只能外出务工，然而，最近几年，乘着农村产业革命的东风，董地乡以产业促发展，战胜了人多地少、土地贫瘠、基础薄弱的恶劣条件，实现荒山变金山、贫穷乡镇到富裕乡镇的华丽转身，曾经外出的村民也纷纷回到了家乡，在家门口实现了就业。我这次家访，就有两个布依族孩子的父母从城市返回了家乡，不再让子女成为留守儿童。

黎明小学四年级学生韦妙涵是我家访的孩子之一，这是一个家庭条件相对困难，但品学兼优的孩子。她的家离学校比较远，步行要一个多小时。早上爸爸骑摩托车送她入学，晚上妙涵就要靠自己走回来。

山路崎岖，让孩子的上学路更加不易。在妙涵读二年级时发生了一场意外，父亲载着她在山路上与一辆车相撞，导致妙涵的爸爸一条腿受伤致残，虽然妙涵比较

幸运，身体没有受到太大的伤害，但脸颊上却留下了一个永久的小伤疤。

现在除了妙涵，家里还有个1岁多的弟弟。妙涵爸爸告诉我，其实在妙涵读书前他一直在外面打工。因为他有一手好厨艺，在北京等大饭店，月收入一度可以过万。

我问他为什么选择回来？这个面孔黝黑的朴实男人搓着手说，一是现在在村里就能找到活干了，更重要的是，他在外面看过世界后，深知知识才可以改变命运，孩子的前程比他打工赚钱重要。他没办法把孩子带出大山去读书，那就不如回来陪孩子把书读好。现在，虽然腿受伤了，他也一定会努力供养一双儿女把书读好。

他言语朴实，情真意切，让我很感动。或许大山可以阻隔生活的梦想，但没有挡住这位父亲的眼睛。即使行动不便了，他也奋力要让孩子站在自己的肩膀上，去看更宽广的世界。我也愿意在将来助他一臂之力，不让贫穷阻断孩子求学的梦想。

一边感动，一边又欣慰着。在另一个11岁布依族女孩黄佳梅家，我看到农家母亲忙完手上的农活，又陪着孩子在做作业，雪白的墙上贴着孩子的奖状，还有五彩的画作。

其实，这是一个多子女的家庭，他们家一共有三个孩子，佳梅是老二。黄佳梅高高瘦瘦的母亲告诉我，早



年她也是和丈夫在外打工，把大儿子丢给了父母帮忙带。孩子因为缺乏父母陪伴和管教，沉迷手机，等他们回来想管教儿子时，却发现丧失了最好的教育时机。痛定思痛下，在小女儿和小儿子开始上学后，夫妻俩决心返回大山，一个在周边县城打零工，一个留守在家里陪伴孩子，钱当然没有比在外面赚得多了，但这两个孩子都品学兼优，兴趣爱好广泛。言谈间这个母亲脸上也一直洋溢着舒心的笑容。

对这两个孩子的家访，让我看到家庭环境中，农村父母教育观念的转变对孩子的成长和发展影响深远。妙涵和佳梅的父母都是在外面见识过世面后，意识到了教育对于孩子未来的重要性，所以，即便他们文化程度不高也愿意竭尽全力去托举孩子，给孩子一个不一样的未来。父母觉醒了，才是教育的真

正开始。

打通“家庭教育最后一公里”，在我看来，这最后一公里就是实现家庭教育的贴心赋能指导，以提升父母的素质，提高父母的眼界和格局。父母站得高了，孩子才能走得远。而在乡村，只有全力提升农村家庭教育水平，提升乡村地区的家庭教育指导服务，增强困境家庭内生动力，才能推动乡村教育振兴。这需要全社会共同关注和支持，而我会一直在路上。

特别感谢此行一路相随的深圳无忧花文化创意有限公司的志愿者们，感谢她们给董地乡黎明小学捐赠2000册图书，以及为家访的布依族女孩提供的爱心助学金，公益路上有你们真好。



扫一扫，看更多精彩内容

## 带你了解布依族

布依族，是我国少数民族之一，云贵高原上的古老原住民族，主要分布在贵州、云南、四川等省，其中以贵州省的布依族人口最多，占全国布依族人口的97%，主要聚居在黔南和黔西南两个布依族苗族自治州，以及安顺市、贵阳市、六盘水市，其余各地均有散居。布依族人豪爽好客，在每年传统节日农历“三月三”，很多布依族人都用枫香叶等各种植物色素把糯米染成五颜六色，做花糯米饭招待客人和分送给亲朋好友。布依族的服饰特色是洁净淡雅和庄重大方。男子穿对襟短衣或长衫，包蓝色或白底蓝方格头巾。妇女大多穿右大襟上衣和长裤，或套镶花边短褂，或系花围腰，也有着大襟大领短袄，并配蜡染百褶长裙。节日里还佩戴各种银质首饰。布依族村寨多依山傍水或建于河谷平坝上，富有地区特点的“干栏”楼房，上层住人，下层圈牲畜和存放柴草。

资讯

## 中南大学第二附属小学教研成果入选第六届教博会

今日女报/凤网讯（通讯员 成艳娥）11月18日，第六届中国教育创新成果公益博览会（简称“教博会”）在广东珠海国际会展中心开幕。长沙中南大学第二附属小学的研究成果“探究式学习”经遴选，

成功入选第六届“教博会”，进行成果展示。

“探究式学习”聚焦本届教博会六大领域之一的“新课程改革领域”，面向国内外教育专家及同行分享小学探究式学习实践20年成果。项目主持人肖

慧以“建立智慧新空间，打造全学科育人新样态”为主题，与嘉宾交流学校新课程改革的新方略。她以探究式学习为切口，从研究缘起、改革举措及实施成效三个方面介绍了研发团队20年来如何让我新一轮

基础教育课程改革大力倡导的学习方式——探究式学习，在学校落地生根，繁茂生长。在本次教博会湖南展区，中南大学第二附属小学团队还带着大家一起回顾了学校二十年来的教研成果，一同见证新时代五

育融合的教育之光，也为大家打开了课程改革的新思路。

据悉，教博会由北京师范大学于2015年首倡发起，自2018年起落户广东珠海，已成为全面服务国家战略、推动教育高质量发展的重要平台。